



旷古赤水河 传世黔台酒

电话:86-021-63152788 网址:www.qiantai.com 广告

闵行汇南村探索特色产业致富新路径

□记者 贺梦娇 摄文

今年上半年,闵行区浦江镇汇南村的一片香樟林下,长出了大球盖菇(又称赤松茸)。一批亲子家庭闻讯而至。他们挎上小篮子,亲手采摘鲜美的蘑菇,这样的乡村体验让市民津津乐道,也让村里首次试种大球盖菇后尝到了甜头。

而这,也让位于大治河以南的汇南村,开始思考如何探索产业富农,打造农文旅一体化。

打造复合型林下经济

汇南村党总支第一书记黄伟强是2023年来到村里的,来的第一步,就是了解村里的基本情况。作为经济薄弱村,村里除了两三家合作社,几乎没有其他产业。而村民也向村里提出了一个要求:修路。

“安排上!”黄伟强将村里

迫切的道路修整需求,和村容村貌的提升纳入了“五好两宜”和美乡村建设的计划中,并不断思考,如何在现有产业的基础上提档升级。

“土地指标紧张,既然地没有,那只好想办法提高土地利用率。”黄伟强将目光放在了汇南村的林下资源。去年11月,汇南村与上海市农业科学院以及农业企业合作,利用香樟林下天然的潮湿环境,种植了20亩大球盖菇。负责运营的上海政标农业发展有限公司运营部负责人王芳介绍,从今年3月底开始,大球盖菇便进入收获的季节,预计每亩可收2000公斤以上。而这几日的林地里,秸秆已经铺设完毕,待放入菌种后,明年又能收获新的一茬大球盖菇。

光是种植蘑菇还不够,林下经济如何进一步发挥“林下生金”功能?“这片林地原先只是一片封闭式涵养林,打开林地,让更多的人进来,才能进一步产

生林下经济连锁效应。”黄伟强说道,未来,林地将开放更多休闲旅游的功能,做大集体经济。

鼓励原有产业提档升级

这个季节,“红美人”柑橘正在成熟期,而汇南村的上海绿众果蔬种植专业合作社,已经有了多年的“红美人”种植经验,这款水果近年来受到了国内市场的欢迎,对于汇南村而言,也是特色产业之一。

“我认为汇南有‘三宝’,‘红美人’就是其中之一。”跟着黄伟强走进合作社,只见几座连栋大棚内柑橘累累。“今年高温日较多,因而‘红美人’的个头较往年略小、甜度较往年高。”合作社负责人沈杰表示。好的品质来源于绿色的日常管理,为了预防“红美人”的天敌红蜘蛛,沈杰采用了生草栽培的方式,柑橘树下种满了鹅肠草,不仅能帮助防控红蜘蛛,还



能更好地保存土壤湿润度。

除了林下菌菇、“红美人”,汇南村的第三宝,就是各类水产。汇南村的上海明新水产养殖专业合作社以养殖南美白对虾、罗氏沼虾、小龙虾、清江鱼、小青龙等为主,品质和销量一直较为稳定。而今年,合作社负责人徐明弟有了新的想法:养一池水草,为明年养殖大闸蟹做准备。而村里也在帮助徐

明弟办理相关证照,便于其后续开展农家乐的经营设想。

“大治河以南的6个村,各有各的特色,也开启了联动发展模式,市民来到浦江镇,有了更丰富的选择。”黄伟强表示,“而在汇南村,我们也希望将产业联动起来,不仅仅是留住市民一小时,而是要让市民留得住、玩得欢,才能达到村级产业致富的目标。”

菊园百果园冬至日三代同堂共话团圆

□记者 赵一苇

冬至大如年,人间小团圆。上周末,菊园百果园内温情四溢,一场别开生面的“冬至寻根·团圆记忆”冬至主题活动在这里举办。活动邀请了曾在这片土地上生活的青冈村原住民及其后代,三代人共聚一堂,重温往昔岁月,共话团圆温情。

活动伊始,菊园百果园樱郡小院热闹非凡。近30组家庭相聚在一起,聆听“旧时光的故事”——青冈村前党总支副书记吴建新、青年党员毛维明,以原住民的视角分享了他们对冬至的记忆与情感。

“冬至一到,就进入了‘数九寒天’的节气。在我们的传统习俗里,有‘冷在三九、热在三伏’的说法。冬至这一天,大

家都会吃一碗热腾腾的汤圆,祈愿来年风调雨顺、家人平安。”吴建新感慨道。

“都说冬至大如年,以前冬至的时候家里非常热闹,这次活动给了我一次难得的机会,重新回到这里,和长辈们一同回忆、分享那些曾经的故事。”毛维明回忆道。两代人的讲述,将参与者带回了充满温情的年代,让听众感受到冬至民俗背后的文化传承与家乡情愫。

过冬至,一定要吃一碗象征着团圆和甜蜜的汤圆。在一“碗甜糯——冬至团圆宴”环节,大人孩子们共同体验包汤圆的乐趣。当一碗碗热气腾腾的汤圆端上桌,大家围坐在一起,品尝着这份冬日里的温暖与甜蜜。“这是我第一次包汤

圆,妈妈和奶奶一起教我如何包出圆滚滚的汤圆。”范伊伊小朋友分享道,“金奶奶调的肉馅太好吃了,有股淡淡的白萝卜清香,我和弟弟连吃了好几个!”

“老辰光”的冬至都玩些什么?在冬至寻根游园会中,盐津果、大白兔、大大泡泡糖等怀旧零食整齐排列,旧时玩具和生活用品勾起了大家的回忆。孩子们品尝着这难得一见的“老味道”零食。最让孩子们兴奋的是各类趣味民俗游戏。滚铁圈、打弹珠……孩子们对这些旧时玩具充满好奇,上前摸索体验,老一辈们则纷纷感叹着岁月的变迁。“能够自己掌控这个铁圈,让它稳稳地滚动起来,感觉很有成就感!”9岁的余士航小朋友说。

此外,“九九消寒”“福满枝头”以及“踏雪寻梅”等趣味活动也深受欢迎,参与者们在游戏互动中不仅让传统文化得以延续,更让年轻一代感受到了家乡的魅力与底蕴。

“今年惊蛰,我们策划举办了‘惊蛰寻游记’,邀请原住民们回‘家’体验农耕破土,跨代际的互动让很多人更加了解自己家乡的历史与文化。在冬至这一特别的节气,我们再度聚集大家,希望通过‘寻根’活动持续传递家乡的文化和温暖。”上海菊园文化发展有限公司总经理顾伟萍表示,“今后菊园百果园将继续深耕二十四节气,共同守护与传承这份宝贵的文化遗产,让更多的人了解这片土地的故事,感受菊园新区的魅力。”

宝山驻村指导员打通“乡村好物”新销路

为名副其实的“王家好物代言人”。

在宝山区国投集团党委的大力支持下,在“三八妇女节”“六一儿童节”等节庆,集团所属企业职工带着家人一起走进王家村,参与草莓和小番茄等农产品采摘活动,为村里带来人气与商机。今年9月,王家村

的葡萄大量成熟上市,虽然品质很好,但由于市场变化,面临滞销风险。朱秀琳积极推动区国投集团工会及下属粮油公司工会伸出援手,有效解决了王家村应季水果滞销难题。

此外,国投集团下属宝果农业公司与王家村签订了《农业指导结对协议》,邀请区内知

名育种专家曹金兴实地指导王家村水稻种植,针对技术问题予以指导,帮助村合作社优化生产技术。虽然今年村里遭受台风冲击,但王家村种植的稻谷仍达到了二等收购标准,“松香梗1018”的出米率高达68%,明显高于往年水平,增强了区内种植户的获得感和幸福感。

招聘启事

本司因业务需要,向社会招聘文员一名。

一、岗位职责:

完成新闻稿件采写和制作等工作;完成公司交办的其他任务。

二、任职要求:

35周岁以下,全日制统招研究生及以上学历,新闻传播、中文等相关专业优先。

政治敏感性强,严谨细致,具有良好的品行以及正常履行职责的身体条件、心理素质。

具备扎实的文字功底和采写能力,有一定的组织管理能力、综合分析能力、沟通协调能力。

新闻敏感性强,能独立撰写综合性文字材料;擅长沟通协作,有较强的选题策划和创新能力;掌握新媒体实操技能优先考虑。

应聘者将个人履历表(附近期免冠照片)、学历证明等相关材料以电子邮件方式发送guying@dfcx.com。报名截止日期:2024年12月30日。

经初审报名材料,合格者安排统一面试。

上海东方城乡广告有限公司

2024年12月24日

(上接1版)入村以来,她深入田间地头,农户们吐露的忧心事,也成了她的上心事。她找到自己的“娘家”——区粮油购销公司,又联系派出单位宝山国投集团,详细介绍了村里农产品的种类、特色、品质,与农户一起在酷暑里完成了宣传视频拍摄,极大地扩宽了销路,成